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MERESI ALAPOK

 p (Ap), v (nagysag és irany), T, qy, F, méretek, idd, fordulatszam merése

« A mérés célja: mas mennyiségek kiszamitasa, pld: ellenallas-tényez6, hatasfok, teljesitmény.

Egy mérémiiszer tulajdonsagai

« Meresi tartomany x,,,;n +~ Xmax 0 — 1000 Pa
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Merési eredmények téves értelmezése (A ,,Csernobil” c. sorozatbol)
Gyatlov : Mit mutat a doziméter??

Akimov : 3.6 rontgent. De ez a miiszer maximalis értéke....

Gyatlov : 3.6 — nem tul j6 de nem is olyan dramai.
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MERESI ALAPOK

* p (Ap), v (nagysag és irany), T, qy, F, méretek, id6, fordulatszam mérese X;

« A mérés célja: mas mennyiségek kiszamitasa, pld: ellenallas-tényez6, hatasfok, teljesitmény. R;

$r

Egy mérémiiszer tulajdonsagai

valdsag
mereés

» Meérési tartomany x,,;n +~ Xmax 0 — 1000 Pa o >
» Meérési bizonytalansag* 6x +2 Pa L Aty »‘

» |ddbeli felbontas (valaszidd) Aty 0.5s

Hibaterjedés
A meért mennyiségek 8dx; mérési bizonytalansaga »
A szamitott mennyiség JR; bizonytalansaga

(hibaszamitas szikseéges)

* korabbi, de elterjedt megnevezeés: mérési hiba



HIBASZAMITAS

- FOGALMAK

Mért érték x [mértékegység]

Abszolut hiba dx [mértékegység]

ahol 6x = |xy — xo| (xo: @ valos, de ismeretlen érték)

Relativ hiba % [—] vagy [%]

XM = ' 0Xrendsz.
Hibafaijtak 155 kg — 90 kg
« Rendszeres: mindig azonos iranyl és nagysagu <> ||

» egy kilon mérés alapjan korrigalhato:

X=Xy — é\xrendsz.



HIBASZAMITAS

- FOGALMAK
Mért érték x [mértékegység]
Abszolut hiba dx [mértékegység]

ahol 6x = |xy — xo| (xo: @ valos, de ismeretlen érték)

Relativ hiba % [—] vagy [%]

Hibafajtak

« Véletlen: iranya és nagyaga véletlenszer

» ismételt mérés esetén:
« A mert értek eloszlasa gyakran Gauss-eo.

* o(x) — standard-hibahatar mit 67% konfidencia-int.

2 - o(x) — kiterjesztett hibahatar 95% konfidencia-int.

x;[kgl =721 719 720 722 720

h(x) A

' X
o(x;) o(x;)



HIBASZAMITAS
PELDA: ViZ TERFOGATA HENGERES EDENYBEN
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oV =? V=——-"hnh Xi=(D,h);R=V 6V| =—=-6D

- Mérve: 2Dmh
. D=998mm tolomérdvel 8D = 0.1mm T4

h=52mm skala leolvasasaval 6h = +1 mm

AAA
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HIBASZAMITAS

PELDA: ViZ TERFOGATA HENGERES EDENYBEN

b. Masik valtozd: 6h hatasa 6V-re
oV| = ov oh
n 0Oh
D2 5

[cww] A

0 hibasav
mm]
Dl +6D



HIBASZAMITAS ‘
PELDA: ViZ TERFOGATA HENGERES EDENYBEN

c. Ahibak dsszegzése Miért nem egyszerii 6sszeadas? Altalanosan: R = R(x1,Xx5,...,%y)
Mert a hibak véletlenszerien,
2 2 et e . , L . 2
SV = \/5V|D n 5V|h kiilonbéz6 iranyban Iépnek fel: SR = z (a};(;(l) _ SXl-)
. i
8V < 6v| +sv| \ =1
D h
Gauss-féle hibaterjedési képlet

v 17 2
— . - . = 7864 mm?
SV \/(GD 5D> +(ah 5h)



d. Eredménymegadas

e.

HIBASZAMITAS
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PELDA: ViZ TERFOGATA HENGERES EDENYBEN

/
b

V=V 16V —
V =406 775 + 7864 mm3 e

KIMBLE usa 3

S 200 —— 300
w
B 4
s
x
O 300~ -
«
a
a
NO. 14005 =

Kerekités, tizedes jegyek

\ |
V[l] = 0.406 775 + 0.007 864 [I]

Bizonytalan tizedes jegyek!

V+ 6V =0414639

V-6V =0.398911

Osszefoglalo:
1. A mérési bizonytalansagot két szignifikans jegyig kerekiter

2. A mérési értéket azonos tizedesre kerekiteni

V=0.4068 + 0.0078 1

(azaz az eredményben 2... max. 3 bizonytalan

jegy fog szerepelni.)



KO0szonom a figyelmet!
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